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M Particularităţi de implementare a modulului 

circulaţie în softul ALEPH

Tatiana PRIAN       Ludmila RĂILEANU

Abstract
The article reflectes ALEPH implementation 
stages of Circulation Module in the Scientific Li-
brary USARB, its possibilities, ALEPH software 
model structure.

Keywords:  MISISQ project, circulation, ALEPH 
software, user status, user type, tables, user re-
gistration, loans, check-in, reserved requests, 
PRIMO platform, electronic catalog, Scientific 
Library USARB.

Bibliotecile de astăzi se confruntă cu pro-
vocările unui divers univers de informații   
care se extind spectaculos. Așteptările 
sporite ale utilizatorilor pentru un acces mai 
rapid și mai flexibil la informații relevante 
merg pas în pas cu cerințele instituționale 
pentru a spori eficiența operațională.

Participarea Bibliotecii Ştiinţifice USARB 
în Proiectul MISISQ - TEMPUS (Modern 
Information Services for Improvement Study   
Quality) a făcut posibilă crearea spaţiului 
informaţional unic.  Scopul proiectului fiind 
îmbunătăţirea calităţii studiilor superioare 
în Republica Moldova, prin extinderea şi 
diversificarea accesului la informaţie pentru 
întreaga comunitate academică. 

Datorită flexibilităţii în configurare și 
fiind unul dintre cel mai solicitat sistem 
integrat de biblioteci şi a consorţiilor de 
biblioteci din toată lumea, s-a optat pen-
tru  sistemul integrat de bibliotecă ALEPH 
a companiei ExLibris. Configuraţia siste-
mului poate fi adaptată pentru a satisface 
aproape orice politică şi procedură de 
bibliotecă ca:
 Achiziţia
 Catalogarea
 Circulaţia
 Rapoartele
Implimentarea acestui soft a necesitat 

un șir de activităţi de instruire. Scopul pri-
oritar al acestora  fiind formarea abilităţilor 
de stocare, prelucrare a datelor utilizatori-
lor în Modulul Circulaţie.  Membrii gru-
pului de lucru, creat la nivel local în cadrul 
proiectului, au analizat și identificat diver-
se situaţii ce ţin nemijlocit de necesitatea 
parametrizării tabelelor; de înregistrare 
și monitorizare a diverselor activități de 
circulație: împrumuturi, restituiri,  prelun-
giri ale datei scadente, rezervări, generarea 
şi personalizarea rapoartelor şi statisticilor. 
Toate aceste informaţii  au fost expediate 
partenerilor de la compania ExLibris pen-
tru a fi soluţionate.
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Implementarea modulului circulaţie 
în soft ul ALEPH în Biblioteca Știinţifi că 
USARB a evoluat în câteva etape: 

• stabilirea confi guraţiilor de circulaţie;
• convertirea bazei de date Cititor din 

TinLib în ALEPH;
• verifi carea înregistrărilor.
Posibilităţile modulului Circulaţie în 

soft ul ALEPH sunt multiple. Ele permit:
- o politică de circulație fl exibilă;
- crearea ușoară a înregistrărilor 

utilizatorilor;
- acceptarea cererii de fotocopiere;
- circulație off -line integrată;
- rapoarte și statistici de circulație ex-

tinse.
Modelul de structură a ALEPH-ului 

este bazat pe tabele. Confi gurarea acestora 
poate fi  adaptată pentru orice politică de 
circulaţie. 

La început, au fost stabilite Statutul 
şi Tipul utilizatorului conform Regula-
mentului privind drepturile şi obligaţiile 
utilizatorilor în BŞ USARB şi în 
conformitate cu Codul Educaţiei al RM, 
cap. V. Personalul din învăţământul superi-
or  art. 117 Categoriile de personal.

Ca urmare au fost create următoarele 
statute de utilizatori:

01 Student sz (secţia zi)
02 Student fr (frecvenţă redusă)
03 Student extensiune (Studenţii uni-

versităţii „A.I.Cuza” din Iași, extensiunea 
Bălţi)

04 Elev (Elevii Liceului Teoretic Repub-
lican „I.Creangă” din Bălţi)

11 Masterand
12 Doctorand
13 Post-doctorand
21 Audient
31 Nespecifi ci cu drepturi incomplete
32 Nespecifi ci cu drepturi complete
40 Cadru didactic
41 Cadru didactic auxiliar
42 Cercetător
56 Alte categorii
Tipul de utilizator  a  fost notifi cat  cu 

anumite coduri:

SZ – Student sz (secţia zi)
SF – Student fr (frecvenţă redusă)
SE – Student extensiune (Studenţii univer-

sităţii „A.I.Cuza” din Iași, extensiunea Bălţi)
EV – Elev (Elevii Liceului Teoretic 

Republican „I.Creangă” din Bălţi)
MD – Masterand
DD – Doctorand
PD – Post-doctorand
AD – Audient
NE – Nespecifi ci
- Extern cu drepturi incomplete
- Extern cu drepturi complete
CD – Cadru didactic
CA – Cadru didactic auxiliar:
- Bibliotecar
- Informatician
- Laborant metodist
- Acompaniator
CE – Cercetător
AC – Alte categorii:
- Colaborator
- Pensionar
- Personal auxiliar şi de deservire
Informaţia dată a fost prezentată în 

formularul Circulation Confi guration 
Questionnaire, cuprinzând şi un  şir de 
parametri necesari pentru confi gurarea 
modulului Circulaţie. În continuare a fost 
necesară convertirea Bazei de date Cititorul 
din TINlib în Baza de date ALEPH. In-
formaţiile despre cititor din Baza de date 
TinREAD ale BŞ USARB, a fost descărcată  
şi prelucrată conform parametrilor soli-
citaţi de partenerii ExLibris. Toate datele 
generale cum ar fi : Nume prenume, număr 
permis, facultate, specialitate, an de studiu, 
telefon fi x/mobil, adresa e-mail, adresa 
domiciliu au fost transferate în modulul 
circulaţie ALEPH. Dacă pentru unele 
informaţii (Nume prenume, număr permis, 
adresa e-mail, adresa domiciliu) sistemul 
oferă câmpuri prestabilite, atunci pentru 
facultate, specialitate, an de studiu, grupa 
s-a decis utilizarea câmpurilor din TAB-
ul 2 Blocări şi note globale/Informaţii 
globale utilizator.
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Câmpurile date conţin o listă drop-down ce ne permit selectarea informaţiei necesare, 

aceste liste fi ind încărcate în două tabele administrative cu conţinut similar dar în limbi 
diferite pc_tab_exp_fi eld.lng.

 

La înregistarea utilizatorului sistemul generează automat un ID utilizator (System num-
ber) şi Barcod. Dat fi ind faptul  că utilizatorii de la USARB deţin deja un număr de identitate 
fi xat pe Permisul de intrare, am solicitat posibilitatea atribuirii acestuia ca ID adiţional la 
înregistrarea utilizatorilor în ALEPH. 
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O importantă funcţie a acestui sistem este stabilirea diferitor privilegii pentru diferite 

statute de utilizator. Pentru aceasta s-a setat tabelul administrativ tab31: Patron statuses 
(statut utilizator), ce prezintă 23 de confi gurări pentru fi ecare statut de utilizator.

 
Toate aceste permisiuni sunt vizibile în TAB-ul 3 Privilegii locale. Valorile pot fi  setate 

ca Valori implicite (se vor atribui datele confi gurate în tab31) sau se pot efectua modifi cări 
personale pentru fi ecare utilizator aparte.

 

Tot în acest tabel sunt determinate şi date precum Termenul de valabilitate a permisului 
şi priorităţile pentru Cererile de rezervare.p p
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M O altă tabelă ce necesită a fi  completată  ţine de Termenul de valabilitate a permisului, 

tab30 Patron registration renewal - Atenţionare expirare legitimaţie,  care include statutul 
utilizatorului, termenul de prelungire şi numărul zilelor înainte de expirare a termenului de 
valabilitate a permisului, precum și  atenţionarea de prelungire a acestuia.

Pentru sistemul ALEPH subdiviziunile bibliotecii au fost determinate ca fi liale şi setate în 
tabelul tab_attr_sub_library.

Pentru ca Circulaţia să funcţioneze a fost necesară setarea Orarului de funcționare al bib-
liotecii în tab17 cu indicarea orelor de funcționare pentru fi ecare fi lială şi a zilelor lucrătoare. 

Procesul de circulaţie prevede împrumutul şi restituirea documentelor. La tranzacţia de 
împrumut, sistemul verifi că atât utilizatorul cât și exemplarul pentru a vedea dacă se poate 
realiza împrumutul.

Sistemul verifi că utilizatorul conform:
 dreptului de a împrumuta exemplarul respectiv;
 înregistrării şi termenului de expirare;
 existenţei codurilor de blocare;
 existenţei exemplarelor cu termenul de împrumut depășit sau a sancţiunilor prevăzute.  
Regulamentului privind drepturile şi obligaţiile utilizatorilor în BŞ USARB
 cumulării numărului maxim de exemplare pe care le poate împrumuta în același timp.
La fel Sistemul verifi că dacă exemplarul:
 poate fi  împrumutat;
 nu are cereri de rezervare.
Totodată Sistemul gestionează diferite perioade de împrumut pe baza:
 statutului unui exemplar;
 statutului unui utilizator;
 formulelor de calcul ale datei scadente.
Verifi carea exemplarului poate fi  realizată numai după confi gurarea tabelelor tab15 Item 

statuses şi tab16 Due dates, fi nes & limits. 
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În tabelul Statut exemplar au fost stabilite: statutul exemplarului, statutul procesului şi 
condiţiile de utilizare a exemplarului în dependenţă de statut. De exemplu: Exemplarul afl at 
la expoziţie i se va atribui toate condiţiile/posibilităţile de utilizare indiferent de statut, iar 
exemplarul afl at la copertare va avea toate condiţiile/posibilităţile de utilizare cu excepţia 
posibilităţii de împrumut.

Tabelul Date scadente, amenzi a fost setat, stabilind în dependenţă de statutul procesului 
şi statutul utilizatorului, condiţiile/posibilităţile de utilizare pentru fi ecare statut de 
exemplar: parametrii termenului de împrumut, zilele de graţiere, numărul maxim posibil de 
exemplare împrumutate, numărul maxim posibil de cereri de împrumut, termenul garantat 
de împrumut, numărul maxim posibil de prelungiri.

 

După efectuarea setărilor necesare pentru împrumut / restituire s-a realizat confi gurarea 
tabelului tab14 Item Reshelving Time, care conţine perioada pentru gestionarea documen-
telor.

 

O altă posibilitate nu mai puţin importantă, ce ne oferă acest modul este plasarea cererilor 
de rezervare, ce permite utilizatorului de a fi  sigur că documentul solicitat îl va putea împru-
muta conform ordinii de plasare a cererii și priorităţii de împrumut. Confi guraţiile necesare 
au fost efectuate în tab37 Pickup list confi guration for hold requests:
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M Codurile create pentru colecţiile particulare ale structurilor naţionale, internaţionale și 

personale ale fi lialelor au fost setate în tab40 Collection codes and names.

O importantă oportunitate a Modulului Circulaţie în soft -ul ALEPH este conexiunea 
directă cu platforma ExLibris Primo Catalogul Partajat a celor 7 biblioteci universitare din 
RM.

 

Aici utilizatorul, accesând contul său, poate urmări situaţia la zi a împrumuturilor şi ter-
menul de restituire a acestora, ofi ciul unde trebuie restituit documentul, precum şi cererile 
de rezervare solicitate.
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În fi nal putem concluziona că sistemul integrat de bibliotecă ALEPH oferă bibliotecilor 
universitare instrumente accesibile în fl uxul de lucru pentru a satisface cerinţele informaţi-
onale în creştere ale utilizatorilor. De aceea ne dorim, în continuare, ca Modulul Circulaţie a 
acestui soft  să  fi e utilizat la maximum, dar pentru a realiza acest proces e nevoie de a conti-
nua studierea minuţioasă a ghidului de confi gurare pentru acest modul și setarea întregului 
set de tabele administrative.
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